

# 多地陆续出现复阳病例，是否带有传染性？

新华社记者 沐铁城 彭韵佳 龚雯 侠克

近期，全国多地陆续通报新冠肺炎复阳病例，“复阳”逐渐成为民众热议话题。

患者康复后为何会复阳？复阳的原因是什么？复阳者是否带有传染性？……带着这些疑问，记者采访了权威专家和业内人士。

## 全国复阳病例情况如何？

北京市西城区24日通报全区新冠病毒核酸检测情况，其中一名人员初筛呈阳性。据悉，这名人员是去年8月从境外回上海的确诊病例，并且已经治愈。去年10月来京，但如今复核却呈阳性。痊愈如此之久，竟然还会复阳？这更加凸显疫情防控的难度。

其实，新冠肺炎患者治愈后复阳并不是第一次出现。

就在西城区通报当日，山西浮山也通报了一名复阳无症状感染者。该人员于去年12月16日从境外回国，次日核酸检测结果为阳性，后被确诊为无症状感染

者接受治疗。之后多次核酸均为阴性，于1月5日出院。但在1月23日山西浮山县重点人群核酸检测时，结果却呈阳性，于24日接受隔离治疗。

此外，今年以来，浙江、河北等地也都通报过新冠肺炎复阳病例。复阳，已经成为疫情防控中的新“关键词”。

## 复阳的原因是什么？

目前，全球累计新冠肺炎确诊病例已超过1亿。中国疾控中心副主任冯子健表示，这么大规模的人员感染，在被感染者里面就会出现非常低概率的比较特殊的病例，其他疾病也会有这种现象。

已经痊愈出院，为何还会出现复阳？

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友介绍，出现复阳现象有三种可能：一是核酸检测出现假阴性或假阳性；二是病毒又重新活跃起来；三是再次感染。对于第一种情况，通过多部位多次采样，可减少假阴性或假阳性的发生。对于第二种情况机理还不清楚。对于第三种情况，

其传染性与其他首次感染的病人相似。

## 复阳者会传染别人吗？

中国疾控中心副主任冯子健表示，复阳导致的继续传播并不多见，在传播中并不起很大的作用。

对此，北京地坛医院感染中心副主任、感染二科主任陈志海表示认同：“患者复阳，说明其体内的病毒存在低水平的复制，其传染性也是很低的。”他说，就目前的研究结论来看，患者治愈后不会终生携带病毒，且由于复阳患者携带病毒的毒性很低，目前暂未发现复阳后再感染他人的案例。

## 如何应对复阳现象？

“复阳的问题不能不重视，又不能看得很重。”中国工程院院士张伯礼表示。

在检测方面，“通过多元综合检测，可以大幅度提高隔离人员的阳性检出率，降低漏检率，做到阳性病例早发现，

有效减轻隔离压力，提高密接人员的管控效率。”上海市公共卫生临床中心主任朱同玉说。

据悉，上海已开展新型冠状肺炎病毒出院患者管理和跟踪随访工作。上海市卫健委主任邬惊雷表示，上海对所有出院患者，闭环转运至各区隔离点，进行14天的集中隔离。同时，由市级定点医院对出院患者进行随访，在出院后隔离期间核酸检测阳性病例，闭环转运至市级定点医院进行复查，核酸阴性后再次进行集中隔离健康观察。

当前，全球新冠肺炎疫情呈高发态势，我国零星散发病例和局部地区聚集性疫情明显增加，疫情防控形势严峻复杂。

随着春节临近，张伯礼建议，在春节期间少聚集，没有特殊情况尽量不要安排外出旅游，“在居住地过的，也尽量不要搞多人聚会，保持社交距离、戴口罩、勤洗手、勤通风、少熬夜，保持健康的作息时间，这些都是非常好的做法。”

（新华社北京1月29日电）

## 汉滨发布

**本报讯**（通讯员 邓英）地方病是由生物化学因素、生产生活方式等原因导致的呈地方性发病特点的一类疾病，多发生在老少边穷地区。我市是全省地方病重灾区之一，碘缺乏病、大骨节病、地方性氟中毒、燃煤污染型砷中毒都有流行，且病区广泛分布，病人多、病情重，是病区群众因病致贫、因病返贫的重要原因。

多年来，我市坚持防治治病与治穷致富相结合，在病区发展经济、供应碘盐，实施移民搬迁、退耕还林、降氟改土和改水项目，推广清洁能源使用，病区群众的生活条件、燃料结构及生活方式得到根本改变。特别是2018年以来，我市扎实开展病情监测、患者救治管理、健康教育等工作，有效落实地方病防治综合防控措施，推动全市地方病防治工作取得了显著成效。

目前，我市“十三五”地方病防治规划和三年攻坚行动目标全面完成。10个碘缺乏病、3个大骨节病、7个燃煤污染型氟中毒、砷中毒病区县均达到国家消除标准；5个饮水型氟中毒病区村达到国家控制标准。所有病情监测指标全部低于国家标准，病区病情得到有效控制。通过2018年、2019年两次地方病病情摸底调查和各县区定点医院诊断复核，全市有地方病现症患者35433例，全部录入信息系统，实行动态管理。

地方病患者救治救助得到落实。2018年以来各县区将地方病患者纳入精准救治和慢病管理，全市累计手术治疗大骨节病患者46例，药物治疗1979例；累计药物治疗氟中毒患者3310例，救治率100%。全市健康管理地方病现症患者6821人，累计开展随访28043人次，全市地方病患者规范管理率100%，家庭医生签约率100%。通过治疗与管理，极大地改善和提升了患者的生活质量。

病区群众防病意识显著提高。市、县疾控中心每年组织开展“碘缺乏病防治日”活动，利用广播、电视、报纸以及微信公众号等媒体推出系列科普宣传和有奖问答等，广泛普及地方病防治知识。同时在病区实施健康教育项目，针对学生和家庭主妇开展人际传播，增强了病区群众自主防病意识和能力。2020年10月，省地方病领导小组组织专家对我市地方病防治工作进行现场评估，认定我市地方病达到国家控制或消除标准。

## 汉滨强化各类医疗机构防控检查

**本报讯**（通讯员 程胜美）近日，汉滨区分3个组在辖区内开展各镇办卫生院疫情防控专项卫生监督稽查工作。重点就是是否严格落实农村地区疫情防控工作“十必须”“十严禁”；是否严格执行就诊患者管理；医务人员是否规范落实对就诊患者防疫要求、是否规范掌握新冠肺炎疫情防控基本知识、是否严格落实个人防护等方面内容进行督导检查，确保广大人民群众生命健康。

此前，汉滨区卫健局也组织开展了社会办医医疗质量及疫情防控督导检查，重点检查卫生室、门诊部及

民营医院等，尤其是口腔门诊、医疗美容外科和美容牙科等社会办医疗机构。通过“一查资料二看现场三问情况”的检查方式，要求各医疗机构认真落实区卫生健康部门的防控要求，执行预检分诊制度，及时了解就诊患者是否有发热、咳嗽、胸闷、乏力等不适的症状，落实人员体温筛查等，并配套使用“健康码”查验手段，做好信息登记工作，询问是否有疫区接触史，并按照流程及时报送相关信息。一系列督导检查强化日常医疗服务和院感防控管理，保证了医疗质量和医疗安全，筑牢了疫情防控防线。

## 市人民医院移动母婴室正式投入使用

**本报讯**（通讯员 徐丽）近日，市人民医院引入了“善佑移动母婴室”并投入使用。母婴室占地约3.3平方米，内部包含婴儿操作台、热奶器、软包座椅、抽纸盒、洗手液和通风设施等。外部设有LED宣传屏幕、应急报警器、摄像头、智能门禁和应急取样机，扫码即可免费领取纸尿裤、防溢乳垫等应急用品，帮助化解患儿家长来院就诊时没带婴幼儿用品的尴尬。

使用者只需要通过手机扫码开门解锁，即可在语音提示下，免费享受哺乳、更换尿布、充电、热奶等系列服务。近年来，该院持续改善医疗服务品质，致力于给患者提供更加贴心、暖心的服务。此次移动母婴室的投入使用，为来院就医的哺乳妈妈们创造了一个安全、舒适、温暖的私密空间，解决了她们哺乳、备奶的实际问题。

## 安康市中心血站深入帮扶村开展疫情防控工作

**本报讯**（通讯员 沈涛）近日，安康市中心血站领导班子成员带队深入旬阳县麻坪镇老庄沟村，协助帮扶村做好疫情防控工作。

血站负责人与村两委、驻村干部召开了疫情防控专题会，为该村疫情防控提出了意见和建议，对加强疫情防控知识宣传、加强返乡人员排查监测、做好防疫物资储备、发挥模范带头作用等五项内容提出了具体要求，同时希望村两委和驻村干部按上级要求积极主动履职尽责，全力以赴做好疫情防控工作，并按疫情防控要求

做好村两委换届。会后，他们详细询问并查看了村上各项疫情防控工作，慰问了老庄沟村干部、驻村工作队员，为村民送去防疫包和血站印制的疫情防控倡议书，宣讲疫情防控知识。据了解，本次活动中，血站共为村委会及全村近450户村民捐赠了价值3万余元的防疫物资。

**互助 博爱 奉献**  
“点滴爱·人间情”无偿献血倡议书  
安康市中心血站 联办

## 汉阴县中医医院积极搭建检测平台提升核酸检测效率

**本报讯**（通讯员 陈娇 熊丽）近日，汉阴县启动大规模返乡人群和特殊人群核酸筛查工作，每日核酸检测量迅速攀升，为缓解核酸检测压力，汉阴县中医医院积极搭建检测平台，组织多医院合作，派出检验科两位工作人员，加入县疾控中心核酸实验室检测小组。

目前该新冠实验室检测小组已

正常运转，实行24小时轮班制度以及全员24小时电话值班制度，每日检测量可达八百人份以上，将以前隔天出结果缩短为当天出结果，大大缩短了多个单位的核酸报告发放时间，为实现新冠肺炎疫情防控“早发现、早报告、早诊断、早隔离、早治疗”奠定了坚实的基础。

## 心石村做好常态化疫情防控

**本报讯**（通讯员 胡凌晨）近日，汉滨区新城办心石村召开疫情防控工作推进会。

会议要求村委会细化疫情防控预案，做好防疫物资储备，落实“五包一”责任制，引导村民“喜事缓办、丧事简办、宴席不办”；村干部严格值班

值守，严明工作纪律，强化舆论宣传引导，积极营造安全生产和疫情防控良好工作氛围。会后，为确保疫情防控工作的各项举措能够落到实处，村委会及辖区沿街铺面等重点场所开展宣传排查工作。

## 便秘之患，不可不防

安康市中医院 冯智

便秘是一种临床常见疾病，总患病率约为6.1%，60岁以上老年人便秘发病率则高达11.5%。

便秘给人带来的危害非常大，长期便秘易生痔疮、面部色素沉着、皮疹等，会导致肥胖，产生口臭、体臭，饮食无味，神经衰弱，引发痛经，并发肛裂、痔疮、肛周脓肿等肛肠疾病，增加肠癌风险，诱发心脏血管疾病发作……便秘的危害如此之多，如何才能防止便秘的发生呢？

掌握饮水技巧。不要等到口渴时才喝水，此时体内已处于缺水状态，而严重的缺水会加重便秘。专家建议，最好少量多次地喝水，喝水次数越多越好。

规律排便。对大多数人来说，最容易

产生便意的时间是晨起后的30分钟内，这个时期是结肠的活跃时刻。一天中结肠活跃期有早晨起床后、进餐后，应该在结肠活跃期及时排便。要养成定时排便的习惯，就算没有便意也要定时去蹲一蹲，时间长了就会定时出现便意了。形成的排便规律不能轻易地改变，另外值得注意的是，一次排便时间不宜过长，一般以5分钟为宜，长时间的排便会造成长时间的排便，从而引起或加重便秘。

注意饮食结构。食物不要过于精细，更不能偏食。要增加膳食中的纤维素含量，多食用糙米、玉米、小米、大米、小麦皮（米糠）和麦粉等杂粮，蔬菜（萝卜、芹菜、韭菜、四季豆、薯类和裙带菜等）、水果（苹果、枣、香蕉、梨等）。少吃强刺激性助热食物，如辣椒、咖喱等调味品，忌烟酒，可多食用一些有防治便秘作用的

芝麻粥、核桃仁粥、菠菜粥、红薯粥、柏子仁粥、松子仁粥等。要摄取足够水分，每天清晨空腹饮1—2杯开水或蜂蜜水，可以增加消化道水分，饭后或饭前两小时左右喝一杯酸奶。

选择合适的通便药物。一旦发生便秘，不要滥用泻药，应首先查明原因，针对病因进行治疗。滥用通便药很容易引发肠扩张和损害肠功能，造成依赖性而加剧病情，正确合理地使用泻药必须在医生指导下进行。

适度运动。应尽可能避免久坐不动，适量的运动可以改善身体机能，有助于肠道的蠕动，促进大便的移动，从而增强便意和排便的顺畅度。

规律排便。对大多数人来说，最容易